

坚定走好“向海而兴”产业强市之路

陈丹琳(茂南)

据茂名日报报道,近日,广东滨海旅游公路茂名先行段正式开放通车,使博贺湾大桥与水东湾大桥两座大桥之间得以贯通,将水东湾新城与茂名市“一号工程”——东华能源烷烃资源综合利用项目所在地的滨海新区之间的通行时间大大缩短,一方面,给市民群众出行带来了方便,另一方面,公路等基础设施建设的完善更是助推茂名“向海而兴”连片产业孵化,推动茂名城市建设发展进一步深化。

茂名的建设与发展要从自己的客观实际出发,事物的性质是由其特殊性决定的,从实际出发,就是从特殊的实际出发。

茂名是一座具有深厚化工产业基础的滨海城市。首先,茂名具有深厚化工产业基础。1955年,广东省茂名页岩油厂筹建处经批准成立,随后,建设者从祖国四面八方云集茂名,以扁担加扁担的“开荒牛”精神,挖开坚硬的矿表土层,取出千年的页岩提炼页岩油,结束了广东无石油的历史。随着经济发展和状况改变,茂名从单纯的页岩油开发逐渐发展为完善的原油加工产业链,在几十年间,逐渐成为我国南部最大的油品供应基地。1975年,茂名升级为地级市,成为粤西地区发

展的重要支柱,茂名石化从年加工原油能力100万吨提升至年加工能力超过2000万吨,进入全国2000万吨级炼油方阵。从发展时间上看,从1955年至今,茂名具有67年的化工产业发展史;从产业发育程度上看,茂名的原油加工能力已经进入全国前列,放眼全国,具备这样的化工产业基础条件的城市,是寥寥可数的。第二,具有优越的港口条件。茂名港是东南亚航线主要港口之一,现辖水东港、博贺新港区、吉达港区三个港区。从码头容量来看,早在2009年,茂名港的500吨、3000吨以及30万吨等各类码头泊位已经达到近20个,是广湛水陆交通线的中心点,是粤西地区的海上中心枢纽。1919年,孙中山先生在《建国方略》中,就将茂名港规划为九大商港之一。从顶层规划上看,茂名港是国家沿海港口布局规划的港口群中进口石油、天然气接卸中转运系统的主要港口,是交通部规划的全国沿海港口大型货主码头,也是国家四大进口原油接卸港,可以看到,国家对茂名港赋予了重大发展使命与殷切发展期待。第三,具有优势的地理位置。茂名位于粤港澳大湾区、北部湾城市群与海南自由贸易区、东盟自由贸易区

等四大国家级经济区的交汇处,战略位置优势凸显,如能发挥好这一地理位置优势,有效对接各大化工产品消费市场,建立起供需链,地区发展活力将会被进一步激发。

茂名的重点是走“向海而兴”的产业强市之路。茂名的优势在化工。可以看到,茂名的许多优势都和化工产业相联系,离开了化工产业,许多优势就未必是优势了,比如说港口条件优越,港口运输是化工产业发展特别是烷烃资源综合利用项目运行的基础性条件。实际上,茂名的港口条件与湛江相比并不突出,但茂名在若干客观条件的支持下,由于选择绿色化工与氢能产业的发展之路,就成了别的地方不能比拟的特殊优势。首先是产业基础。任何一个投资商挑选城市进行项目落地都会偏向选择具备相关产业基础的地区。华为选择东莞作为其新总部的落脚处,其中很重要一点就是东莞具有相当发达的零部件终端制造业发展基础。对于发展绿色化工与氢能的企业而言,茂名具有深厚且悠久的化工产业发展基础,这无疑是茂名的一项重要独特优势。其次是运输条件。石油加工、烷烃加

工必须有充分的港口条件,因为这是降低运输成本、按期交货的保证,而茂名有着良好而充足的港口资源。第三,靠近消费市场。珠三角是高新化工材料全国最大的消费市场之一,而茂名位于粤港澳大湾区一小时生活圈,与消费市场地理距离优势凸显,且与珠三角地区相比,茂名的地价、人力等各方面产业发展成本较低,以茂名为企业落地点生产产品销往大湾区等各大消费市场是化工企业谋求科学发展的智慧之选。

围绕“走向海而兴产业强市之路”强化保障。一是完善基础设施。广东滨海旅游公路茂名先行段的通车就是基础设施建设的其中一个重要部分。除此之外,包括网络通信基础设施建设、地区公共服务基础设施建设等方面也要进一步完善,为保障重点产业发展提供坚实的基础条件支撑。二是加快“补链延链强链”。根据中心产业发展情况,主动谋划对接上下游龙头企业,增强产业链的完整度与粘合力,通过补链、延链,加强企业间的互相合作、互利共赢,激发发展活力,建强产业链条。三是正确处理好心产业与其他工作的关系。强调茂名的发

展重点是“走向海而兴产业强市之路”,并不是说可以忽视产业发展以外的其他工作。一方面,要善于把其他工作与中心事业有机地结合起来,比如,乡村振兴、创文巩固、企业改革等工作的推进与成效,都关乎着城市的整体面貌与综合环境,直接影响外来人的投资合作、旅游参观。因此,各级各部门要善于把其他工作与中心工作做好融合推进,围绕“产业强市”的中心来观察、研究、处理一切问题。另一方面,要做好宣传工作,要使全市人民懂得,“向海而兴产业强市”发展之路为繁荣我们的经济、改善我们的生活提供了非常重要的机遇,推动全市人民都行动起来,更加自觉地服务于城市发展的中心大局,在各自岗位发光发热,为推动茂名走“向海而兴”高质量发展之路凝聚磅礴力量。

走“向海而兴”产业强市之路是茂名的自身优势所在,是茂名在广东省的城市功能定位所在,是茂名不负时代使命的发展责任所在。认清发展重点、抓准发展重点,落实发展重点、保证发展重点,茂名“向海而兴”产业强市之路将越走越宽、越走越有力。

热点评说

书香能致远,阅读享乐趣

王如晓(市区)

据茂名日报全媒体报道,2022年南国书香节茂名分会场为市民读者带来别开生面的阅读盛会,以此丰富和带动市民的阅读兴趣,唤醒人们内心深处对读书的渴望和追求,使广大市民置身于书香当中,浸润翰墨之气,尽享图书之美,阅读之乐。

今年的南国书香节围绕“阅读新时代,奋进新征程”为主题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视全民阅读,总书记多次强调“要提倡多读书,建设书香社会,不断提升人民思想境界,增强人民精神力量,中华民族的精神世界就能更加厚重深邃”。我市认真贯彻落实总书记重要指示精神,用心用力办好南国书香节茂名分会场等一大批品牌文化活动,努力让全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,凝聚起奋进新征程的磅礴文化力量。

古人云“腹有诗书气自华”,一句话就深刻阐明了读书的益处,笔者认为,阅读至少有如下益处。

阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。古今中外有数不清的优秀经典名著,让人类文明展现于咫尺之间。比如《岳飞传》激励人们把“精忠报国”作为崇高价值追求,《钢铁是怎样炼成的》告诫青少年“宝

贵的一生该如何度过”《哈姆雷特》引发读者对“生存还是毁灭”的思考等等。

余秋雨说过,生命的质量需要阅读来锻炼。生活中,书籍对于人类的重要性不亚于粮食,所以书籍被人们比喻为精神粮食。有了书籍,我们的生活才能充实;有了书籍,我们的生活才能精彩;有了书籍,我们的生活才能快乐;有了书籍,我们的生活才有意义。古代先贤崇尚读书,“读万卷书,行万里路”是古人爱读书、读好书、爱实践的真实写照,他们读起书来可以手不释卷,废寝忘食,但不死读书,要知识联系社会实际。三国时代,诸葛亮能运筹帷幄,决胜千里,安邦治国,就源于他年轻时从书中汲取的知识;一代伟人毛泽东领导全国人民取得革命胜利,改变了中国命运,也与他博览群书通古今分不开的。

最是书香能致远。阅读是人类进步的阶梯,书能让人走向更高的平台,看见不一样的世界。因为,读一本好书,就像结交一个益友。经典书籍凝结了先贤的思想结晶,许多人的智慧和成功的经验都在里面。读书,就是读许许多多的人生,读书,让人充实生活,开拓视野。从书中懂得许多知识,从书中了解如何全面评价历史,如何评价现状,如何客观认识自我,避免人云亦云,随波逐流。因为在书的世界里演绎着大千世界的真与假,善与恶,美与丑,正与邪。

书,读一遍就有一遍的认识,读一百遍就有一百遍的见解,读得越多,收获就越多。学以致用方能渐行渐远,还要善于在读书中提高思想水平,解决实际问题,实现自我超越。我们不能成为“读书死,死读书”的书呆子,读书虫。

再次,书可育新人。在南国书香节,在图书馆,在公园里,在小区草坪里,在教室及家庭里,最亮丽的风景就是小朋友专心致志读书的身影。清风吹月落,书声伴日升。虽然疫情无情地打乱了很多中小学生的暑假安排,不便运行反而便于专心读书。我们作为长辈,作为老师,欣喜地看到他们在各种场合各个角落坚持读书,以读书为乐趣,沉浸在书的海洋中汲取营养。是书敲开了他们的智慧之门,是书打开了他们的探索之路,是书引领他们的全面发展,是书促使了他们读写结合,从爱读书到爱写作之华丽转身。正所谓“读书破万卷,下笔如有神”,阅读能从书中吸收丰富的营养,积累大量的写作材料,使人终身受益。请听听这些小朋友的心声吧:“我喜欢去图书馆,喜欢里面各种各样的书籍,因为书是开启智慧的钥匙,是我学习进步的阶梯。我爱看书,我爱图书馆里的知识库,我将把书作为我的好朋友,终身的好朋友。”“我喜欢读书,因为读书是一件非常有趣的事情,有时候它让你放松心情,有时候它让你陷入沉思,让你了解更多

课外知识,陶冶你的性情,提升你的品味。书能让我不断提高写作水平,使我的作文不断在各级比赛中获奖,经常在《茂名日报》《茂名晚报》刊登。我爱读书,我爱写作。”少年爱读书是民族之幸,家庭之福。

我的好友李森先生说过,阅读是什么?阅读是一种积累,一种寻找,一种欣赏,一种品味,一种悟透。“风声雨声读书声,声声入耳;家事国事天下事,事事关心”,将读书当做赏心乐事来做,其中滋味,断非一般人所可知。

我们有理由坚信,南国书香节鲜活的时代主题和丰富的阅读活动,必将点燃全市人民的阅读热情,唱响新时代的主旋律。全民读书热不会随着书香节的落幕而落幕,“阅读人生”将是永远的“书香节”。愿更多市民朋友都能走进南国书香节,与家人(孩子)、同事、朋友积极参与到阅读中来,推动全民阅读的大覆盖,并以此提升自我,提升生活质量,促进文化强市建设,为奋进新征程、建功新时代注入强大的精神力量。

有一位专家说过,“世界上有很多东西是难以承受的,比如财富、名誉、地位等。但读书和文化是可以潜移默化地传承的。”纵观泱泱大国,众多百年、千年书香之家,经久不衰就是最好的例证。期待我市“书香之家”如雨后春笋般涌现,书香茂名香千里。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

习近平法治思想是全面依法治国的行动指南

舒俊

党的十八大以来,全面依法治国成为中国法治建设的一个重要高频词汇,是中国法治建设的重要标识。习近平总书记《论坚持全面依法治国》这部重要论著,全面系统集中地阐释了习近平法治思想。《论坚持全面依法治国》围绕为什么要全面依法治国、建设什么样的法治国家、怎样全面依法治国而展开,充分阐述了全面依法治国的缘由、政治方向、价值追求、工作布局和实践要求,是全面依法治国的根本遵循和行动指南。

全面依法治国具有历史必然性。习近平总书记从人类文明史的高度,深刻总结古今中外治国理政的历史经验和教训,指出用明确的法律规范来调节社会生活、维护社会秩序,是古今中外的通用手段,从而论证了全面依法治国的必然性。他深刻指出:“法治和人治问题是人类政治文明史上的一个基本问题,也是各国在实现现代化过程中必须面对和解决的一个重大问题。”

全面依法治国具有紧迫性。习近平总书记从国内外两个视角进行了分析:从国内看,随着主要矛盾的转化,法治要在满足人民对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面要求方面应当发挥更大的作用。法治是新时代人民需求增长最大的“增长极”;从国外看,面对百年未有之大变局,“既要立足当前,运用法治思维和法治方式解决经济社会发展面临的深层次问题;又要着眼长远,筑法治之基、行法治之力、积法治之势,促进各方面制度更加成熟更加定型,为党和国家事业发展提供长期性的制度保障。”

全面依法治国具有极端重要性。习近平总书记指出:“我们必须把依法治国摆在更加突出的位置,把党和国家工作纳入法治化轨道,坚持在法治轨道上统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为,依靠法治解决各种社会矛盾和问题,确保我国社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序。”因此,法治是改革、发展、稳定的重要保障。当前,国际环境日趋复杂,不稳定性不确定性明显增加,国内发展不平衡不充分矛盾仍然突出,改革发展稳定任务仍很艰巨。在这种时代背景之下,法治的“保驾护航”作用越发突出。

习近平法治思想系统回答了全面依法治国由谁领导、为了谁和依靠谁、走什么道路的问题。全面依法治国必须做到三个坚持。一是坚持党的领导。坚持党的领导是中国特色社会主义法治的根本要求,“只有坚持党的领导,人民当家作主才能充分实现,国家和社会生活制度化、法治化才能有序推进”。二是坚持以人民为中心。坚持以人民为中心是全面依法治国的初心和使命,也是全面依法治国的目的和依靠。法治建设必须得到人民的信任和支持,法治建设成果要为人民所共享,坚持以人民为中心彰显了人民地位至上性。三是坚持走中国特色社会主义法治道路。中国特色社会主义法治道路是全面依法治国的必由之路,因此要突出中国特色、实践特色和时代特色,不断推进国家治理体系和治理能力现代化。

(作者单位:茂名市委党校)

流动书香车让书香飘进乡村

黄建华(市区)

据茂名日报全媒体报道,2022南国书香节茂名分会场系列活动——“阅读进乡村,书香伴稻香”流动书香车开进乡镇,首站在茂南区羊角镇潭段村开展售书活动,吸引了许多学生和村民前来。为推广全民阅读,传递阅读的力量,构建书香社会,助力乡村文化振兴,此举把文化知识送到乡村,打通服务基层读者的“最后一公里”,让村民在家门口就感受到南国书香节

的阅读氛围,对倡导全民阅读起到了积极的促进作用。

一个人读书,提升自我气质;一群人读书,提升地域文化。阅读是获取知识、增长智慧的重要方式,更是传承文明、提高全民素养的重要途径。以流动书香车为纽带,以服务村民为平台,打通公共文化服务“最后一公里”,把一批优秀的种养植技术、家庭健康生活、少儿绘本等方面的图书送到乡村,有效

地解决了村民看书难的问题。流动书香车把书送到村民身边,让他们在家门口就能有很好的阅读体验,给他们省去了许多麻烦。流动书香车的延伸服务触角,从另一个角度来说,营造浓厚的阅读氛围,吸引了广大村民的参与,极大地激发了村民的阅读热情,让村民从书中找到心灵的慰藉、精神的家园。为村民提供方便的快捷的公共文化服务,在满足村民对文化的需求同时,也进一

步提升村民的文化获得感和幸福感,推动乡村文化振兴。

阅读进乡村,书香伴稻香。我们要坚持书香引民、书香惠民、书香为民,推动全民阅读,建设书香茂名,播撒读书种子,激发村民的阅读兴趣和热情。让更多农村群众积极参与到线上或是线下阅读活动中来,营造全民阅读的浓厚氛围,让书香弥漫社会,让村民在家门口就能乐享“书香生活”。

画里话外

挂牛头卖鸭肉

图文 吴之如 童戈

购买牛骨髓浸膏、亚硝酸盐等多种食品添加剂,添加到鸭肉中,假冒牦牛肉干,通过网络对外销售牟利……近日,四川省南充市公安局根据群众举报线索,成功侦破一起生产、销售伪劣产品案,抓获犯罪嫌疑人11名,捣毁制售假冒窝点7处,现场查获假冒牦牛肉5000余公斤、制假设备13套、包材2万余套,涉案金额5000万余元。(新闻来源:法治日报)

古有“挂羊头卖狗肉”,今有“挂牛头卖鸭肉”。黑心商家为了牟利,把鸭肉卖出了牛肉价,真让人忧心。食品质量是最大的民生,所谓“质量”并不只是安全,还有伪劣。把鸭肉当作牛肉卖,显然是失于监管。食品安全监管滞后,危害显而易见,唯有层层落实监管责任,步步盯紧责任追究,推动监管走向常态化、制度化、常态化,方能筑牢舌尖安全堤坝。



(作者单位:茂名市委党校)